

**ОТВАЖНАЯ В БИТВЕ, ГОРЯЧАЯ В СПОРЕ,
ПРАВДИВАЯ В ДРУЖБЕ, КРУТАЯ В БОРЬБЕ,
СЕРДЕЧНАЯ В ПЕСНЕ И СТОЙКАЯ В ГОРЕ,—**



СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА, СЛАВА ТЕБЕ!..

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**ЗНАМЯ
КОММУНИЗМА**

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания
13-й
№ 49 (2249)
Воскресенье,
8
МАРТА
1964 года
Цена 2 коп.

НА ДОБРЫЕ ДЕЛА

Во всем, чего 85 квартале, — широко известен и достигла наша за пределами Ангарска. Очень ва-
Родина, — вдох- жным является я то, что в работе
новенный труд этого клуба активное участие при-
советских жен- нимают молодежь из общежитий,
шии. Но они не расположенных в квартале.
только замеча- В этой комиссии хорошо работа-
тельно работают ет и Конова — страстный пропа-
в цехах заводов, гандист красоты в лучшем поня-
лечебных учре- мании этого слова. Ее можно час-
ждениях, школах, тувидеть в клубах, дворах куль-
научно - исследо- туры, в молодежном кафе, где Ан-
вательских на Александровна рассказывает
ститутах, но и юношам и девушкам о том, как со-
активно участву- вкусом, красиво причастия и
ют в деятельнос- одеться.
ти обществен-
Очень часто женщины обращают-
ся в комиссию здравоохранения,
которую возглавляет Федорова, и в
жилищно-бытовую, где «верховодит»
Надежда Федоровна Никифо-
рова. Здесь они всегда находят до-
брый совет и помощь.

Большую работу ведут женские
советы и на предприятиях города.
Это женсовет нефтяников, электро-
централи коммунистического труда
и на многих других предприятиях.
Вот почему часто можно слышать
добрые слова в адрес Елизаветы
Симоновой, Марии Леонтьевой,
Людмилы Беленовой, Клавдии Леп-
тирской за помощь в воспита-
нии подрастающего поколения, да и
за другие добрые дела, что они
вершат в женсоветах, которыми ру-
ководят.

Можно смело сказать, что наши
ангарчанки внесли немалую долю
труда, чтобы успешно выполняли
те задачи, которые стояли перед
тружениками нашего города. И нет
сомнения, что они будут еще более
активно участвовать в гигантской
созидательной работе, которую ве-
дет советский народ для выполне-
ния великой Программы партии.

Е. ШИВЕРСКАЯ,
председатель городского женского
совета.

Евгения Марковна Басина, воз-
главляющая культурно - массовую
комиссию, ведет большую воспита-
тельную работу среди женщин, мо-
лодежи и детей. Большим интере-
сом встречаются ее лекции. А дет-
ский клуб, который она создала в

В строю едином

ВЕСЕННИЙ месяц—март. Весенний празд-
ник—международный женский день. В этот
день женщины всего мира еще крепче смы-
кают ряды, демонстрируя свое единство, свою
дружбу.

У нас 8-е марта — это праздник всей страны,
всего народа, праздник — в каждой семье.

Все цветы в этот день — женщине! Поздрав-
ления и признательность — женщине! Еще боль-
шая любовь и внимание — женщине!

За все! За то, что она наравне с мужчинами
возводит гидростанции на суровых сибирских
реках, поднимает целину и летит в космос.

За то, что они заботливые жены и нежные
матери, чуткие товарищи и хорошие друзья.

За то, что они — женщины. Те, о которых
слагают стихи и поют песни.

В ногу с женщинами всей страны идут наши
славные ангарчанки. Это они вместе со всеми
возводили город в тайге, это они трудятся на
его предприятиях и стройках, в школах и меди-
цинских учреждениях.

Есть на стройках города целые женские ко-
ллективы. В счет сентября—октября 1964 года
работают бригады отделочников Нади Резчик и
Нины Дубовченко. В счет 1965 года трудятся
девчата из бригады Героя Социалистического
Труда Ольги Яковлевны Потаповой.

Два ордена—Ленина и Трудового Красного
Знамени—украшают грудь оператора завода гид-
рирования Елизаветы Михайловны Третьяковой.
От помощника машиниста до старшего опера-
тора — таков путь, который прошла работница
завода полукokesования Клавдия Денисовна Но-
викова.

Прекрасно трудятся на своих ме-
стах тысячи женщин-ангарчанок.

И электромонтер УЭС Вера Ива-
новна Эгипти, которая учится в
техникуме, растит двоих детей и яв-
ляется на общественную работу: она председатель цехового коми-
тета.

И Маргарита Григорьевна Крыло-
ва — партийный секретарь ремонт-
но-механического завода, душа коллек-
тива, большой друг рабочих.

И Зинаида Алексеевна Рыльская
— инженер-химик лаборатории за-
вода гидрирования, которая, кроме
всего, отдает массу времени школь-
никам, проходящим практику в их
лаборатории.

На всех участках они, наши сла-
вные женщины!..

В нашем городе из 1800 педаго-
гов 1600 женщины, из 276 врачей
городского лечебного учреждения 260 со-
ставляют наши славные труженицы.

Ленин мечтал о том времени,
когда женщины будут принимать
активное участие в управлении го-
сударством.

148 из 350 депутатов нашего го-
родского Совета — женщины.

Учительница Светлана Фузеева
решает дела в областном Совете, оператор Люд-
мила Ташлыкова — депутат Верховного Совета
РСФСР.

Сегодня ваш день, женщины! С праздником
вас, дорогие подруги!



СПУСТЯ ПОЛВЕКА

ГРОМАДНАЯ работа проделана нашей партией для того, чтобы забитая, униженная, рабская женщина в царской России, стала образованной, смелой, полноправной хозяйкой большого советского дома.

Я могу очень много рассказать о том, сколько труда вложила женщина в то, чтобы город получал дополнительную горячую воду для отопления жилых домов. Они работают во всех цехах и отделах ТЭЦ, НПС и паровых котельных с мужчинами.

Умело сочетают производственную работу с общественной деятельностью начальники смены А. А. Молева, депутат областного Совета депутатов трудящихся, дежурная шита управления А. С. Елькина, молодой инженер С. Уфимцева и многие другие. Немало женщины являются руководителями лабораторий и отделов. Так, в подчинении З. Д. Васильевой — лаборатория химического контроля, Л. Н. Черемисной — плановый отдел, участница Великой Отечественной войны В. А. Юре «командует» административно - хозяйственным отделом.

Такое положение женщины стало возможным только в нашей стране. И мы все полны решимости помочь угнетенным труженицам капиталистических стран. Мы протягиваем руку дружбы всем, кто борется за демократию, за равноправие женщин, за мир во всем мире.

С. МОТЫГИНА,
главный инженер ТЭЦ НПС, кандидат технических наук, кавалер ордена Ленина.

ДЕТЯМ—МИР!

ЯУЖЕ слишком стара для того, чтобы выступать в газете, но уж коль приходится, скажу одно: хорошая сейчас стала жизнь. И нам, старым, остается только радоваться за своих детей. Если я детские салы, прачечные и столовые — все это для того, чтобы освободить женщину от хозяйственной работы дома.

Сколько бы рабочих рук было у нашей страны, если бы война не лишила нас женщин, сыновей, мужей, отцов. И может быть, мои глаза видели сегодня лучше, если бы не было пролито столько слез.



Моя рука и лицо изборождены морщинами. Мои волосы посеребрила седина. Это оставила свой неизгладимый след война. Это оставили след трое сыновей, чьих могил я даже не видела. Война лишила меня и этого. Под Берлином сложил свою голову сын Леонид, не доживший до победы несколько дней. Уже после его смерти мы получили известие, что ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Раз уж заставили меня, старую, говорить, то я хочу поздравить с праздником 8 Марта всех женщин нашего города. Хочу сказать, что детям нашим нужен мир! Женщины, сделайте все, чтобы никогда не повторилась война!

М. СЛАШОВА,
мать Героя Советского Союза.



КОНЕЦ рабочего дня. Люди спешат домой. Кому-то нужно успеть на занятия, кто-то спешит в ясли или детский сад за малышами.

Спешит и Мария Ивановна Леонова. Сегодня после рабочего дня она должна принять своих избирателей. Мария Ивановна — депутат городского Совета, а потому всегда у нее много дел.

Вот и сегодня к ней придут избиратели за помощью, за добрым советом.

Кому-то нужно помочь ус-

ЧЕЛОВЕК СПЕШИТ ДЕЛАТЬ ДОБРО

тронуться на работу или поллучить квартиру, кто-то поссорился — нелады в семье или с соседями. И к любому делу нужно подойти очень чутко. Ведь она — избранник народа, ей люди верят во всем.

Мария Ивановна — председатель депутатской группы. А в группе семь человек. Каждый по составленному графику после работы ведет

прием в восьмом домоуправлении. Если один в чем-нибудь затрудняется, то помогает вся группа.

Если где-то нужно провести интересный молодежный вечер, диспут, Мария Ивановна всегда найдет время и здесь помочь. Она член культурно-массовой комиссии при исполкоме, и потому ее часто можно встретить на вечерах, конференциях, в кинотеатрах,

библиотеке Дворца культуры нефтяников. Словом, Леонова всегда там, где она очень нужна людям, где нужно сделать людям добро. А по-здним вечером Мария Ивановна идет к себе домой. Там ждут ее маленькие дочери.

А. ЧЕРЕМНЫХ,
слушательница факультета журналистики.

ТАКОВ УЖ ХАРАКТЕР

В ХАРАКТЕРЕ русской женщины тесно переплелись мужские и женские черты. Мужчины были спокойны: уж их-то сюда и хрупкость, нежность и им получили отставку, а мужество, непреклонность и женщины остались. Теперь доброты. Может быть, это все они уже прижились в цехах. И несмотря на то, что сегодня я хочу сказать о ней сказано немного громко, но именно так. Ко мне как депутату приходит очень много народу. Разбирать приходится разные дела. И я вижу, что женщина наша способна вынести на своих плечах любую ношу, она ни в чем не уступает мужчине. Такой уж у нее характер.

В цехе, где я работаю, 50 процентов составляют женщины. Среди них много специалистов — операторов, машинистов, электротехников. И работают они отнюдь не хуже мужчин.

Их всех мне хочется поздравить с праздником 8 Марта.

Л. ТАШЛЫКОВА,

старший оператор завода гидродинамики, депутат Верховного Совета РСФСР.

ДРУЖНАЯ НАША СЕМЬЯ...

КОГДА началась война, старшей дочери Валентине было 12 лет. Не стоит и говорить о том, что это была за жизнь. Всем женщинам знакомы те годы, когда от вечно голодного блеска детских глаз не знали куда деться. 6 девочек и мать мужа были на моих руках. И все-таки все мы выжили, государство помогало и кормить, и учить детей.

А потом с радостью победы вернулась радость и в нашу семью. С тех пор мы все вопросы решаем вместе. Надо кому-то купить — весь домашний совет обсуждает, Провинился кто-то — отвечает всем.

После войны наша семья еще увеличилась на 4 человека. И всегда каждый из 10 детей старался чем-то помочь нам и друг другу.

Конечно, не легко воспитывать 10 детей. Недаром говорят, что вырастить детей — это еще не все. Важно воспитать из них настоящих людей. Как мать я горжусь, что семерым мы уже дали путевку в жизнь. Есть в нашей семье строители, учителя, токарь. Трое учатся в школе. Все это стало возможным благодаря помощи нашего государства.

Сегодня я с гордостью одела эту золотую звездочку, 10 лет хранится она в нашей семье. И я могу только сказать большое спасибо руководителям нашей партии и правительству за заботу о нас, женщинах-матерях.

О. МУРЗИНА, мать-героиня.



—1—

МАРИЯ Антипова вышла в тамбур и задумчиво смотрела на проносящиеся мимо поля, стайки деревьев, разбросанные домики.

Поезд, замедляя ход, подходил к станции. Ну вот, девочки, сейчас мы увидим тетю Аллу. — волнуясь, сказала Мария Антипова дочерям. — Только узнаю ли ее и она нас?

...Алка Казанцева. Еще в поезде Мария Антипова пыталась представить, какая она стала. Все-таки столько лет прошло с тех пор, как она виделась в последний раз, в октябре сорок пятого.

Поезд остановился, и Мария Антипова увидела, как к вагону бежит запыхавшаяся женщина.

— Мария! — обрадованно-удивленно воскликнула она и закурила подругу по перрону.

— Маша! Шелканова! — повторяла она, словно все еще не веряла, что перед ней стояла самая настоящая Маша Шелканова, старший техник эскадрильи их женского авиационного полка. Не верилось, может, и потому, что она здорово изменилась. Нелегко было узнать в этой высокой стройной женщине с немного уставшим лицом ту молоденькую сержантку девочку, которую мужская военная форма делала совсем похожей на паренюха.

Давно уже погасли огни в поселке. Утомлялись дети. А подруги все говорили, говорили, волнуясь и перебивая друг друга.

— Помнишь? — спросит одна.

— А помнишь? — откликнется другая.

А в наступившей затем тишине необыкновенно громким покажется гудок проносящегося мимо электровоза, и свет его фар, полосувший по окнам, напоинит нестерпимый свет прожекторов.

И вдруг на мигнуто покажется, что это одна из той тысячи фронтовых ночей, сквозь которые прошла их юность...

—2—

ШЕЛКАНОВА! — пронеслось по аэродрому. — К командиру!

— Лейтенант Шелканова по вашему приказанию прибыла, — доложила она через несколько минуто, стоя перед командиром эскадрильи.

Но Голященко продолжал что-то сосредоточенно изучать в коротеньком листке, лежащем перед ним на столе, а словно не замечал вошедшей.

Девушка нетерпеливо переступила с ноги на ногу и вздохнула.

— Та-а-к, товарищ лейтенант. — протянул комзск. — Значит, письма пишете. К Расковой проситесь. В авиационный полк. На фронт... — Командир укоризненно покачал головой.

— А я вас, между прочим, с Верой Дмитри-

ко и Мариной Косиной в свою эскадрилью включил.

— Но, товарищ командир, откуда же мы знали?

— Я вам не разрешал говорить, товарищ лейтенант.

Мария уже было все равно. Как посмотрит на нее комзск, что скажет. Ей не терпелось узнать, что там, в маленьком листочке, который задумчиво вертел в руках командир...

— Ну что ж, — вздохнул Голященко. — Откомандировать так откомандировать. Соберайтесь.

Провожали девчат чуть ли не всей эска-

дрильи. В трудные минуты она и в самом деле была для девочек внимательной и заботливой матерью.

Начальником штаба стала студентка 4-го курса МГУ Ирина Ракобольская, инженером полка — бывший преподаватель Иркутского высшего авиационно-технического училища Софья Озеркова.

Через всю войну прошел женский авиационный полк в составе 4-й воздушной армии генерала Вершинина.

Боевое крещение полка состоялось на Украине, под Ворошиловградом. Мария Антипова

САМОЛЕТЫ ПРИХОДЯТ

рилей. Вот самолеты взмыли в синее небо, сделали круг над аэродромом и взяли курс на Саратов. Под крылом проплыл Симферополь, который за год успели полюбить девчата. Сколько раз бродили они по его улицам с белыми домиками, сидели в летних свертках, где вечером всегда было полно народу: заботливые мамы и бабушки привозили своих малышей, тут же встречались влюбленные, отхвалили убежденные седьной старцы...

Они любили этот южный шумный город. Но сейчас он лежал под крылом, по-осевшему огненный и притихший.

— Прощай, мирное небо. Синее, синее небо. Каким-то ты будешь на войне?

—3—

ФОРМИРОВАНИЕ женского авиационного полка было поручено майору Марине Расковой. Имя этой женщины знала вся страна. В память каждого еще были живы те дни, когда самолет «Родина», ведомый Мариной Расковой, Валентиной Гризодубовой и Полиной Осипенко, совершил первый беспосадочный перелет из Москвы на Дальний Восток.

Часть, которую формировала Раскова, должна была стать первым в истории мировой авиации женским авиационным полком. Собственно, его даже правильнее было бы называть девичьим. Потому что большинству из них исполнилось в 1942 году по 17, 18, 19 лет. И только командный состав был постарше. Командир полка Евдокия Давыдовна Бершанская до войны преподавала в Батайской авиационной школе. Комиссар Евдокия Яковлевна Рачкевич закончила Военно-политическую академию имени В. И. Ленина. Это была образованная, умная и необыкновенно душевная женщина. В полку с которым она прошла всю войну, ее любили и

помнит ту ночь так, словно это было не 20 лет назад...

В полк прибыло командование дивизии. — Кто полетит сегодня? — спросил командира полка генерал Петров.

— Я, — ответила Бершанская. — Со мной экипажи Амосовой и Ольховской.

Техники еще раз проверили машины, вооружены подвесили бомбы. И вот уже маленькие «У-2» оторвались от земли и растворились в темноте ночи. Все, затан дыхание, прислушались, как постепенно удалялся, замирая звук моторов. А вскоре над вражескими позициями раздался взрыв — это летчицы скинули свои первые «подарки».

С нетерпением ждали на аэродроме возвращения подруг. Вот подрулил один самолет, другой. Но напрасно и долго ждали на земле третий. Самолет с Любовью Ольховской и Верой Тарасовой на аэродром не вернулся...

В полку тяжело переживали первую потерю. А сколько их было потом. На всех дорогах, по которым прошел полк, оставались холмики сырой земли.

—4—

НЕ БЫЛО уже среди летчиц обязательной Жени Рудневой, страстно мечтавшей стать астрономом и рыдавшей, когда газеты принесли сообщение о том, что фашисты разбомбили Пулковскую обсерваторию. Погибли веселая пелуныя Юлия Пашкова, строгая Ольга Свиридова, мявля Ира Каширина.

Но еще злее становились те, кто снова и снова поднимал свои машины в воздух. Они бомбили переправы, станции, склады боеприпасов. На брешем полете проносились над вражескими колоннами и сбрасывали на головы фашистов свой смертоносный груз.

НАША ЛИДА

И ДНЕМ, и ночью, и в снег, и в пургу, и в осеннюю слякоть, и в будни, и в праздники идут и идут по стальным магистралям составы. Это было бы немислимо, если бы движением на помощь не пришла бесперебойная связь. А связь—это самое близкое и самое дорогое для Лидии Ефимовны Тарасовой.

Ее хорошо знают и поездные диспетчеры, и абоненты этого большого и беспокойного хозяйства. И если что случится на линии — всегда первый звонок к Лидии Ефимовне. А она, добравшись до места аварии, как всегда спокойная и уверенная, быстро восстанавливает порядок в нарушенных хитросплетениях проводов. Пришла на телефонную станцию Лида Тарасова 8 лет назад. Опыта работы никакого, но зато было огромное желание

изучить, освоить новое дело. Нелегко оказалось на первых порах. Бывало, позвонит линейный механик или монтер, спросят совета, а Лида и не знает, что ответить.

Бывает, что человек не знает, а делает вид, что ему все досконально известно и такое назовет, что потом и десять специалистов не разберутся. А Тарасова знала, если хочешь научиться, не стесняйся спрашивать, не стесняйся изучать мастерство у более знающих людей. И училась, и спрашивала у более опытных товарищей. А вскоре и она стала настоящим специалистом.

Пришлась Лида по душе коллективу своим ровным, спокойным характером, любовью к правде и как-то так получилось, что линейные работники, монтеры, рабочие стали обращаться к ней за добрым советом, за помощью. И Лидия Ефимовна очень скоро для всех стала просто «нашей Лидой».

Это уважение к ней вылилось в то, что ее стали избирать то председателем профкомитета, то профгором, а теперь она член рабочкома управления и заместитель председателя профбюро в своем коллективе.

Насколько Тарасова добра к хорошим людям, настолько непримирима к нарушителям трудовой дисциплины, пьянцам и прогульщикам. Тут она строга и выскателна. И можно привести немало примеров, когда под ее влиянием, казалось бы, отпетые нарушители дисциплины становились хорошими производственниками.

Вот почему коллектив коммунистического труда — связисты-железнодорожники строительства—от всей души поздравляют Лидию Ефимовну с праздником 8 Марта и желают ей успехов в труде и большого счастья в жизни.

Коллективный корреспондент газеты «ЗНАМЯ КОМУНИЗМА» редакция стеногазеты «НА РЕЛЬСАХ».



КОГДА я была студенткой Уральского политехнического института, мы часто

говорили с девушками о том, что нас ожидает в будущем, как мы на деле докажем, что можем работать инженерами. И вот пятый год уже — на ИТЭ. А рядом со мной трудятся десятки женщин, талантливых, хороших общественниц, страстных пропагандистов. Возьмите Нину Васильевну Платонову, начальника установок вторичной перегонки. Очень много ценных рационализаторских предложений, которые она разработала, внедрены в жизнь.

Не зря говорят, что 8 Марта — это не только праздничные собрания, цветы и подарки. Прежде всего — это проверка того, что сделано нашими труженицами. Покажите их не хуже, чем у мужчин.

Н. Ботвиння,
старший инженер ПТО ИТЭ.

ПИСЬМО ИЗ ГАВАНЫ

ТАМ, ГДЕ раньше размещался военный гарнизон Гаваны, в крепости «Колумбия», сегодня живут дети революционной Кубы. Этот городок школьничков носит гордое поэтическое название «Сиудад де Либертад», что значит «Город Свободы».

В «Городе свободы» воспитываются тысячи детей. У многих из них родители погибли во время боев за революцию. Но матерью им стала сама Куба, ее люди, строящие сегодня социализм. А Фидель Кастро в своем доме воспитывает одиннадцать детей-сирот. В Фиделе дети видят родного отца.

Ночью в своих колыбелях

в «Городе Свободы» спокойно спят черные и белые дети. Их воякой бережет Куба, с ними их друг Фидель.

И когда 11 мая 1963 года, на иркутскую землю ступил вождем героического острова, сотни тысяч иркутян вышли на улицы своего города, чтобы сказать ему: «Мы всегда с тобой, Куба!»

В те минуты, когда Кастро проезжал по иркутским улицам, в семье ангарского шофера из АТК-7 Николая Косыра родился сын. Малышу нужно было дать имя. И родители Николай и Галина без сомнения решили назвать его Фиделем.

Об этом они и написали Фиделю Кастро Рус.

И вот недавно пришел ответ из Гаваны. Письмо начиналось гордым словом революционной Кубы: «Компанерос — Товарищи!»

«Нам очень было приятно получить ваше братское письмо, в котором вы просите, чтобы премьер-министр товарищ Фидель Кастро Рус стал крестным вашего сына.

Поверьте, что ваша просьба нас очень порывала, и мне приятно сообщить вам по поручению товарища Фиделя, что он от всего сердца готов исполнить вашу просьбу и желает вашему сыну долгих лет плодотворной и счастливой жизни.

Пользуясь случаем, чтобы поздравить вас революционным приветом и пожелать вам, вашей семье и вашему сыну много счастья.

Родина явля смерти!

Мы победим!
Гавана. 20 декабря 1963 г.»

Вместе с письмом пришла и фотография крестного отца маленькому Фиделю.

Так у малыша появился второй отец — отец тысяч кубинских детей. Так простое письмо советских людей к вождем Острова Свободы и его ответное послание еще раз подтвердили, как крепки узы дружбы между нашими народами, как мы едины в стремлении к миру.

И первым словом, которое произнесет малыш на острове Свободы и у нас, будет всегда слово «мам». Потому, что народ на Кубе скажет войне — «НО!», потому, что наш народ всегда говорит ей—«НЕТ!»

З. СЕРГЕЕВА.

— За Родину! За сожженные города и села! За горе матерей! За девчат своих, сгоревших над Таманским полуостровом и под Керчью, в горах Кавказа и над лесами Белоруссии, над Гданьском и под Берлином!

На смену выбывшим в полк приходили новые девчата. Это были летчицы аэроклубов, студентки самых разных вузов страны, которые раньше либо видели самолеты только издалека, либо летали на них... в качестве пассажиров.

Днем летчики, техники, вооруженцы учили своих новых подруг, а ночью самолеты уходили в бой. По пять—восемь — десять боевых вылетов делал каждый экипаж.

звучу уже определить, в какую часть ее могучего организма угодил на этот раз осколок.

— Бывало, самолет летит, а ты слушаешь уже: цел или ранен. Приземлился—скорей чинить, — рассказывает Мария Антипова.

ЧЕРЕЗ всю войну прошел полк. Вместе со всеми он отступал до Кавказа, а потом в январе 1943 года в составе Северо-Кавказского фронта начал наступление. Уже на Украине, в станице Челбаской, в полк пришла весть о присвоении ему звания Гвардейского. Это было знаменательное событие. Еще бы: полк стал первой женской гвардией.

на их выцветших гимнастерках многочисленные ордена и медали. Двадцать три из них были удостоены высшей награды—звания Героя Советского Союза.

НА ПОСЛЕДНЕМ партийном собрании, состоявшемся 9 октября 1945 года, было решено встретиться. И вот теперь дважды в год, 2 мая и 8 ноября, бывшие однополчане встречаются в сквере Большого театра. И каждая такая встреча—встреча самых близких людей.

Не теряется, а крепнет переписка между фронтовыми подругами. Из разных городов страны идут в Ангарск письма. Из Херсона Мария Антипова пишет старший техник полка Татьяна Алексеева, из Харькова—Вера Дмитренко, с которой Мария Антипова училась вместе в Харьковском авиационном техническом училище, а потом шла по дорогам войны. Бывшая иркутянка Софья Озеркова шлет вестин из Одессы, Мария Рунт—из Куйбышева. А недавно Мария Антипова совершенно случайно нашла Аллу Казанцеву: оказалось, она живет не так уж далеко—на станции Ук.

Все женщины вернулись к мирным профессиям. Мария Антипова долгое время работала в Таллинском аэропорту, потом начальником бригады одного из крупнейших заводов. Сейчас она технолог Майского авторемонтного завода. Все давно обзавелись семьями, стали мамами. И Маша Шелжанова стала Козловой. У нее растут две дочки—Гая и Иринка.

Самая большая мечта Марии Антиповой? — Чтобы небо над нами всегда было синим, всегда было чистым...

Так говорит она, человек, знающий, что такое черное небо над головой...
Валентина ВОЛОВИЧ.

НА РАССВЕТЕ...

— Так мы желали немцам спокойной ночи,— говорит Мария Антипова.

Трудно было и нашим. Всю ночь в небе шарили вражеские прожекторы. И уж если ловили самолет, то нужна была огромная воля и мастерство летчика, чтобы вырваться из цепких лап его лучей. А тут машину подстергали вражеские зенитчики, и в любую минуту самолет мог вспыхнуть, пропавший их снарядом. В таких случаях спасало мужество летчиков, взаимная выручка. Сколько раз соседний экипаж, видя, что подруги попали в беду, вызывал вражеский огонь на себя.

Не легче было и тем, кто оставался на земле: техникам, механикам. Как врачи они постоянно держали руку на пульсе машины. Они отвечали за ее сердце—мотор. И сердце это должно было работать безотказно. И потому они еще и еще раз просматривали изрешеченные снарядами машины, каждый винтик, каждую царапину. Времени для этого было в обрез. Самолеты приземлялись на несколько минут, чтобы заправиться горючим, взять очередную порцию бомб. А тут еще немецкая авиация, которая совершала частые налеты на аэродромы...

Нужно было необыкновенное знание машины, огромная внимательность, чтобы по олямоу

ской частью во всей армии! А несколько месяцев спустя ему за боевые действия на «Голубой линии» было присвоено звание Таманского. «Голубая линия», протянувшаяся от Новороссииска до Азовского моря, была крепким орешком. Противник, стянувший сюда крупные силы, создал мощный оборонительный район, который они считали неприступным. Для борьбы с нашей авиацией был выставлен могучий зенитный заслон, огромное количество прожекторов. И именно здесь впервые немцы использовали против наших ночников свои истребители.

На аэродроме техники, отправив подруг в воздух, внимательно прислушивались к голосу боя, который шел в трех-четыре километрах. Вот по небу забегали вражеские прожекторы: значит, летчицы уже над позициями противника.

— Сейчас ударят, — пережидали девчата. Но зенитки молчали. И вдруг огненные трассирующие линии прошлись небо откуда-то сверху. Вначале девушки не могли понять, в чем дело. А потом догадались: прожектористы наводили на наши машины своих истребителей. Та ночь дорого обошлась полку: в бою погибло четыре экипажа.

За два года войны девчата разучились плакать: они только крепче стискивали зубы и сжимали кулаки.

Много славных страниц вписали в историю Великой Отечественной войны женщины-летчицы. Свой боевой путь 46-й Гвардейский авиационный орден Красного Знамени и ордена Суворова III степени женский полк ночных бомбардировщиков закончил под Берлином.

Три года войны... Они стоят многих мирных лет. Совсем юными пришли в полк девушки, а за эти три года повзрослели, закалялись, возмужали. И как знаки боевых побед сверкали

К ОДНОЙ ЦЕЛИ

В ТЕПЛЫЙ осенний день 1962 года гостеприимно распахнулись двери новой ШРМ № 14. Порог школы вместе со всеми переступила девушка. Это была Гая Васильева, работница поликлиники. Она пришла в 9 класс.

Второй год, не пропуская занятий, сочетая труд с учебой, девушка учится только на 4 и 5. Сейчас она заканчивает 10 класс.

Гая имеет свою цель: поступить в политехнический институт. Верится, что эта мечта также осуществится, ибо для любящих труд, нет никаких преград. Я хочу поздравить нашу славаную ученицу с великим праздником женщин и пожелать ей успехов и большого счастья.

К. ОВЧИННИКОВА,
слушательница факультета журналистики.





И МЕНЯ В СЕМЬЕ ВЕЛИКОЙ, В СЕМЬЕ ВОЛЬНОЙ, НОВОЙ, НЕ ЗАБУДЬТЕ—ПОМЯНИТЕ ДОБРЫМ, ТИХИМ СЛОВОМ!..

Т. Шевченко

Читают миллионы



женные кирпичи или заложенный фундамент под новый дом. Центральная улица Ленина Вдаль на десятки километров бежит лента асфальта. Недалеке от памятника Тарасу Григорьевичу трехэтажное здание техникума механизации. В нем куются кадры для

ВРЯД ли история мировой литературы знала другой пример такого героического подвигнического пути, который прошел украинский Кобзарь — Тарас Шевченко. Бывший крепостной, поднявшийся к высотам культуры, он стал выражением национальной гордости. От имени двадцати миллионов таких же, как он, крепостных, лишенных элементарных человеческих прав (из 47 лет жизни лишь 13 писатель провел на свободе), Шевченко с беспощадной правдой описывал страшный мир чудовищного произвола николаевского режима.

«Судьба преследовала его всю жизнь, но не покрыла ржавчиной золота его ду-

ши. не превратила его любви к человечеству в ненависть, его веры — в отчаяние... — писал о Шевченко Иван Франко. — Но наилучший, самый драгоценный дар судьба дала ему уже по смерти — бессмертную славу и вечно новое наслаждение, которое доставляют его произведения миллионам человеческих сердец». Эти слова стали пророческими. Имя Тараса Шевченко широко известно народам многих стран мира. Его страстные строки читают не только на родине. Произведения поэта издавались за рубежом 69 раз на двадцати языках.

Издательства всех советских республик ежегодно выпускают произведения Шев-

ченко. За годы Советской власти в СССР вышло в свет 441 издание книг поэта на 42 языках народов СССР и зарубежных стран, тиражом более 12 миллионов экземпляров. Его произведения на русский язык переводили лучшие советские поэты Александр Твардовский, Алексей Сурков, на английский — Э. Л. Войнич, на французский — Ш. Стебер, на японский — Комацу Сиосукэ, на немецкий — Иван Франко, на еврейский — С. Мельцер, на якутский — Г. Васильев, на узбекский — Хамид Алимджан, на казахский — А. Ташбаев и другие поэты разных народов.

(АПП)

Наказ Тараса

Вглядитесь внимательно в его лицо. В лучики разбегающихся морщин. Сейчас этому человеку ровно 70 лет. Но он еще быстр и весел. Это — правнук Тараса Григорьевича Шевченко Петр Тихонович Шевченко, наш земляк. Он родился в Суховской в 1894 году. Познал плен в Германии в пятнадцатом году, бежал из неметчины, потом скрывался в восемнадцатом от капеллецев, работал в управлении общественного питания Иркутской области. Избирался несколько раз депутатом Иркутского городского Совета депутатов трудящихся. Член Коммунистической партии с июня 1944 года.

Два дня назад Петр Тихонович пришел к нам в редакцию. Он рассказал о том, что его пригласили в наш город провести несколько встреч с учащимися Анггарска. Две таких встречи уже состоялись — в школе № 26 и профессионально-техническом училище № 10. 13 марта потомок Кобзаря будет гостем городской библиотеки.

Петр Тихонович принес в редакцию два листа бумаги, на одном из них было написано:

«Весь советский народ чтит сто пятьдесят лет со дня рождения Тараса Григорьевича Шевченко, великого украинского народного певца, художника и поэта-революционера. Он всю свою жизнь посвятил борьбе за народное дело. В своих стихах Т. Г. всеистребляющим огнем разил царскую власть и ненавистный крепостной строй. Его память будет вечно жить в сердцах наших. П. Шевченко, родич»



Весь советский народ чтит сто пятьдесят лет со дня рождения Тараса Григорьевича Шевченко, великого украинского народного певца, художника и поэта-революционера. Он всю свою жизнь посвятил за народное дело. Его память будет вечно жить в сердцах наших. П. Шевченко, родич

Огнем разил царскую власть и ненавистный крепостной строй. Его память будет вечно жить в сердцах наших.

П. Шевченко, родич

6. Март 1964 года.

НА ЗЕМЛЕ КОБЗАРЯ

ПРОСНУВШИЯСЯ на рассвете ветер шевелит дремлющие ветви деревьев. А небо, глубокое, безоблачное, голубело по-весеннему...

Рядом с высоким тополем — знакомая фигура Тараса. Почему-то не хотелось верить, что она бронзовая. Кобзарь смотрел вдаль, где, сколько вялят глаза, протянулось его родное село. Он занес левую руку за лашкан пиджака, правую стиснул в кулак, сделал решительный шаг вперед, чтобы сойти в постамент, приветствовать своих славных земляков и внуков.

Но они первые приветствовали поэта. Прошла бригада строителей: она работала здесь, недалеко от сквера. Бригадир, белявый, сильный парень, крикнул:

— Доброго ранку, Тарасе Григорьевичу!.. — Доброго ранку-у, — подхватил слова ветерок и понес их в сторону подъемного крана. Его стрела начала поворачиваться, клониться книзу. Запели тросы. А на фоне высокого здания сразу же засуетились девчонки. Это были маляры. Они строили красивую гостиницу и комбинат бытового обслуживания.

Неузнаваемо изменилось село Шевченковское (бывшая Кирилловка) за годы Советской власти. Редко где увидишь хату под соломенной крышей. А если и увидишь, то рядом аккуратно сло-

сельского хозяйства.

В 1859 году в Шевченковском было 890 дворов. Сейчас — 1250. Село растет, с каждым годом меняется его облик и когда увидишь музейную редкость, хату дьяка, у которого учился грамоте Тарас (она сохраняется под стеклянным колпаком), становится больно.

— А сестры, сестры, горе вам... — почему-то сразу в памяти всплывают знакомые с детства слова.

Теперь в селе одиннадцатилетняя школа, школа-интернат, дворец культуры, библиотека, почта, больница. Красивое село. Чудесное.

Здесь на земле, которая породила Тараса, очень живы воспоминания о нем. Но не только воспоминание — легенды, рассказы передаются из уст в уста, из поколения в поколение. Шевченко живет в сердцах людей, в их сегодняшних делах. В каждом доме на стене можно увидеть портрет Тараса. Портрет народного поэта вышедшего из народа и жившего с народом.

...Не хочется верить, что фигура Тараса бронзовая. Кажется, вот сейчас он сойдет с постамента, полюбуется работой строителей и уйдет бегущей вальс лентой асфальта, чтобы слезать стихом о вольной, новой Украине...

Антон КРИВОЙ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

8 марта. ВОСКРЕСЕНЬЕ
Телевизионный вечер «Для нас, женщин». В программе: «Малыш — мамам и бабушкам», октябрьский журнал «Огонек», мультипликационные фильмы, праздничный выпуск журнала «Сибирячка», музыкальные приветы, телевизионная постановка «Первая любовь», фильм чешского телевидения «Туфельки», художественный фильм «Телефонистка».

ОДИН ШАГ ДО ФИНИША

Результаты встреч за 4 марта: СКА—«Металлист» 3:3, «Темп» выиграл у «Спутника» (2:1).

В предпоследнем туре 6 марта команда СКА выиграла у «Малыша» со счетом 4:0, «Буревестник» у «Металлиста»—5:2. С таким же счетом одержала победу команда «Труд» над хозяевами поля — командой «Спутник». Шайбы забросили: Ю. Белан—2, по одной—А. Афанасьев, Ю. Канов и А. Плюха.

Перед последним туром команды имеют: СКА и «Буревестник» по 13 очков, при лучшем соотношении шайб у команды СКА, Темп — 12, «Труд» — 8, «Спутник» — 5 и «Металлист» — 3 очка.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ —

Детский кинотеатр «Звездочка» — Стрела улетает в сказку. Петя и Красная шапочка. 10. Сильва. 13, 15, 17, 19, 21.

С 9 марта — При исполнении служебных обязанностей. 11, 13, 15, 17.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Сказ о матери. 10, 11-40, 13-20, 17-10, 18-50, 20-30. Тарас Шевченко. 15, 22-10.

С 9 марта — Укротители велосипедов. 10, 11-30, 13, 14-30, 16, 17-30, 19, 20-30, 22.

«ПИОНЕР» — Тайна далекого острова. 10. При исполнении служебных обязанностей. 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22.

Зеленый зал — Тропою

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ

джунгли. 16, 19-10. Евдокия. 17-10, 20-10, 22.

С 9 марта — Живые и мертвые (1 и 2 серии). 10, 13-30, 17, 20-30.

«ЮНОСТЬ» — Живые и мертвые (в двух сериях). 10-30, 13-55, 17-20, 20-40. Киноборник. 9-40.

С 9 марта — По газонам ходить разрешается.

«АНГАРА» — У тверого порога. 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал — Чайка на острове Свободы. 14-15, 21.

С 9 марта — Тарас Шевченко. 15, 21. Необыкновенный город. 13, 17, 19.

«ОКТАБРЬ» — Кинокомедия «Необыкновенный город». 13, 15, 17, 19, 21.

С 9 марта — Сказ о матери.

КИНО